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ANEXO 6 – FORMATO DO TCC
1. MODALIDADES DO TCC

O TCC poderá ser desenvolvido em quatro modalidades: pesquisa (experimental ou descritiva); revisão bibliográfica; artigo publicado em revista científica (com ISSN); documento técnico (tais como Elaboração de Protocolo, Aplicação de Programas de Gestão, Definição de Plano de Manejo, Relatório Técnico de Consultoria, Relatório de Impacto Ambiental).

TCC - MODALIDADE PESQUISA
Nesta modalidade o relatório final do TCC deve conter obrigatoriamente os seguintes itens: Abstract +Key-words, Resumo + Palavras-chave, Introdução, Objetivos, Material e Métodos, Resultados e Discussão, Conclusão/Considerações Finais e Referências Bibliográficas. 

O TCC nesta modalidade pode ser preparados no formato de monografias ou de artigo científico, segundo as normas de um determinado periódico (normas de divisão do conteúdo, linguagem e referências bibliográficas).

O TCC na modalidade ‘Pesquisa’ no formato de artigo cientifico deve especificar, na primeira página do documento, a revista para a qual houve a formatação do TCC (por exemplo.: “Texto formatado segundo as normas da revista Ecology”).

TCC – MODALIDADE REVISÃO BIBLIOGRÁFICA
Para TCC na modalidade (Revisão Bibliográfica( os itens obrigatórios são: Abstract +Key-words, Resumo + Palavras-chave, Introdução, Objetivos , Material e Métodos, Revisão Bibliográfica (que poderá ser subdivida em quantos subtítulos orientador e orientado definirem), Conclusão/Considerações Finais e Referências Bibliográficas. 

TCC – MODALIDADE ARTIGO PUBLICADO EM REVISTA CIENTÍFICA
Para constar como TCC, o artigo científico deverá atender às seguintes determinações:

estar publicado (ou comprovadamente aceito) em um periódico científico indexado nacional ou internacional (com ISSN);

constar o nome do aluno como autor ou co-autor;

ter sido desenvolvido durante o período de graduação do aluno no curso de Engenharia Ambiental;

constar  nome  do orientador como autor ou co-autor;

ser uma pesquisa, documento técnico ou revisão bibliográfica;

o trabalho publicado deverá ser entregue à Coordenação na data determinada para entrega do TCC;

O TCC na modalidade artigo publicado dispensa avaliação posterior por uma banca, desde que a revista em questão possua corpo editorial científico, que atuou como parecerista no trabalho aceito e publicado. Isto significa que não haverá defesa perante uma banca avaliadora. 

TCC – MODALIDADE DOCUMENTO TÉCNICO

Os TCCs nesta modalidade não terão necessariamente o formato científico padrão, visto que não serão resultado de uma pesquisa científica. 

Para TCC na modalidade (Documento Técnico( os itens obrigatórios são: introdução, metodologia, resultados, discussão dos resultados/efeitos produzidos e referências bibliográficas.  

FORMATO DO TCC – Seguir Padrão/Norma da ABNT (Adotada pela BCZM)

O Sistema de Bibliotecas (SISBI) da UFRN disponibiliza orientações técnicas e modelos para elaboração de Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC) nas modalidades de Artigos, Monografias, Dissertações e Teses. 
A capa e a contra capa do TCC para Defesa e entrega da versão final (após as correções da banca) devem seguir as Normas da ABNT, adotadas pela BCZM/UFRN. Consultar Template de trabalhos de Conclusão de Curso na modalidade de Monografia, Dissertação ou Tese - Extensão ODT - https://sisbi.ufrn.br/biblioteca/bczm/orientacoes/trabalhosacademicos 
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  LINK PARA O TEMPLATE DA BCZM - SOBRE O TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO - https://sisbi.ufrn.br/biblioteca/bczm/orientacoes/trabalhosacademicos 
>> Dúvidas sobre ficha catalográfica e Templates devem entrar em contato com 3342-2260 Ramal 230 ou eviar e-mail para referencia@bczm.ufrn.br  ou ainda procurar a biblioteca de maneira presencial.
>> Dúvidas sobre deposito de TCC devem ser tiradas pelo 3342-2260 Ramal 232 ou pelo email srd@bczm.ufrn.br  (preferencialmente pelo email, principalmente quando há erro na submissão)
>> Informações de como solicitar serviços, tipo Solicitação de Ficha Catalográfica, Orientação à Normalização, Quitação Junto às Bibliotecas, entre outros, podem ser verificadas em https://sisbi.ufrn.br/biblioteca/bczm/servicos . Os serviços aparecem em ordem alfabética.
