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Criado em 2008 e instalado em maio 2011, o Centro de Educação (CE) da UFRN vem enfrentando grandes desafios, dentre os quais a constituição e consolidação de dois Departamentos (DPEC e DFPE) que possam se afinar nos princípios e objetivos norteadores de sua ação, no sentido de ter presença ativa na Universidade, congregando professores, pesquisadores, discentes e servidores na perspectiva do fortalecimento da educação pública, laica e de qualidade, baseada no tripé ensino-pesquisa-extensão. Reconhecendo as fundamentais contribuições dos trabalhos desenvolvidos pelas primeiras e atuais chefias dos dois Departamentos, este Projeto abre-se à consolidação dos processos coletivos de gestão, já instaurados neste Centro, e propõe ações articuladas entre o DFPE e o DPEC. Imersas nos dois anos que as precedem, as prioridades discriminadas a seguir neste Projeto articulado estão fundamentadas em três princípios gerais, entendidos como linhas que atravessam as ações departamentais, quais sejam: 1) formação inicial e continuada de professores; 2) gestão coletiva e participativa; 3) articulação entre pesquisa, ensino, extensão e atividades administrativas. Tendo estes três princípios como norte do trabalho, destacam-se a seguir algumas proposições centrais para debate com a comunidade acadêmica, com o objetivo de construir coletivamente um programa de ação para as chefias dos dois Departamentos (biênio 2013/2015): 

· Consolidar o compromisso com a formação de professores em seus diferentes níveis e modalidades, inclusive no que se refere à formação dos docentes da universidade;

· Consolidar a cultura da gestão coletiva e participativa, por meio do funcionamento do Conselho Gestor de cada Departamento, tendo sua composição básica por representação das diversas instâncias de interfaces com o DPEC e o DFPE, tais como: Coordenações dos Cursos de Pedagogia (presencial e a distância), Núcleo Docente Estruturante dos Cursos de Pedagogia (presencial e a distância), Coordenação das Licenciaturas, Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID), Programa de Pós-Graduação em Educação (PPGED). 

· Colaborar com o CE em suas respostas às demandas da área de educação, provenientes do ministério, secretarias e conselhos estaduais e municipais de educação, na busca por fortalecer a educação básica, contribuindo para a qualidade das ações educativas e formativas;

· Apoiar as ações que visem fortalecer os intercâmbios com instituições e associações, nacionais e internacionais, para o incremento da pesquisa;

· Fortalecer a articulação entre as chefias do DFPE e do DPEC, bem como destes com as Coordenações dos Cursos de Licenciatura e Pós-Graduação ligados ao CE, com vista a planejar, organizar e realizar ações conjuntas, tanto direcionadas à formação e à atualização do corpo docente, quanto direcionadas às demandas sociais provenientes do corpo discente, da Pós-Graduação e da Graduação, quanto de professores da rede pública de ensino no estado do Rio Grande do Norte;
· Ensejar esforços no sentido de organizar e ampliar o corpo docente dos Departamentos, para o atendimento com qualidade das demandas decorrentes das atividades asseguradas pelos docentes no ensino, na pesquisa, na extensão e na administração;

· Garantir a participação dos Departamentos nas reformulações curriculares dos cursos de licenciatura, articulada à construção de um projeto de formação de professores da UFRN;
· Efetivar uma atuação mais próxima dos Departamentos junto aos cursos de Licenciatura, de modo a acompanhar mais de perto as disciplinas oferecidas pelo DPEC e DFPE aos diferentes cursos. 

· Fortalecer os debates e ações relativas ao curso de Pedagogia, discutindo – junto aos Núcleos Docentes Estruturantes dos Cursos de Pedagogia presencial e a distância, as Coordenações dos Cursos de Pedagogia presencial e a distância, a direção do Centro de Educação, e aos seus docentes de modo geral – sobre a formação do pedagogo generalista e os Projetos Políticos-Pedagógicos dos Cursos de Pedagogia presencial e a distância, com vistas ao constante repensar da formação de professores na UFRN e ao estabelecimento de um perfil dessa formação nesta Universidade. 

· Promover, na discussão do atual cenário de formação de professores, a incorporação transversal das novas demandas sociais, políticas, econômicas e culturais relativas especialmente aos debates sobre arte e corpo, afro descendência, educação indígena, relações de gênero, entre outros, por meio de estratégias que evitem a disciplinarização desses debates, tanto nos cursos de Pedagogia quanto nos de Licenciatura (presenciais e a distância). 

· Reafirmar o compromisso com a qualificação dos docentes e servidores técnico-administrativos, com a melhoria das condições de trabalho, na busca de uma atuação de excelência;
· Reafirmar o compromisso com as conquistas e esforços empreendidos pelas chefias departamentais no biênio anterior;
· Apoiar as ações do CE voltadas para qualificação e permanência dos estudantes das licenciaturas;
· Continuar apoiando o processo de consolidação do CE, tendo em vista o seu papel estratégico da formação de professores na instituição e na região.
No estabelecimento dessas prioridades, este Projeto articulado reitera a formação inicial e continuada de professores como eixo a partir do qual serão pensadas, propostas e desenvolvidas as ações departamentais. Por meio deste eixo, embora se reconheça e se respeite as especificidades de cada curso, não se separam as preocupações com os cursos de Pedagogia e Licenciaturas, presenciais e a distância, já que, em todos eles e em suas duas modalidades, trata-se, sobretudo, de formação de professores. Diante da magnitude dos desafios a enfrentar e das tarefas cotidianas a realizar no sentido de materializar os objetivos propostos, convidamos os docentes dos dois Departamentos à discussão desta proposta.  
Natal-RN, 12 de junho de 2013

Karyne Dias Coutinho


Marlécio Maknamara da Silva Cunha


Candidatos à Chefia do DPEC








Erika dos Reis Gusmão Andrade


Rita de Cássia Barbosa Paiva Magalhães


Candidatas à Chefia do DFPE











