UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE

CENTRO DE BIOCIÊNCIAS

CURSO DE BIOMEDICINA

NORMAS PARA CONFECÇÃO DO TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO

Natal 

2014

ESTRUTURA DO TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO
O trabalho de conclusão de curso deverá ser entregue na forma de Monografia. A redação final da monografia deverá seguir a seguinte estrutura: 1) preliminares ou pré-textual; 2) corpo da monografia ou textual, incluindo as referências bibliográficas; e 3) anexos.
1. PRÉ-TEXTUAL
Precede o texto e inclui: capa, folha de rosto, página de aprovação, página de agradecimentos (geralmente opcional), sumário, abstract, índice, lista de abreviaturas, de tabelas, de figuras e de anexos.  As páginas dessa primeira parte recebem numeração própria em algarismos romanos minúsculos, na margem direita de sua parte inferior.

- Capa (anexo 1)
- Folha de rosto (anexo 2)

É a primeira página a ser escrita da monografia, e a numeração da parte pré-textual começa a ser contada a partir daí, embora a folha de rosto não seja numerada. O modelo constante do anexo 2 ilustra uma opção de  folha de rosto.

- Página de aprovação (anexo 3)

Contém dados identificadores da instituição, o título do estudo, o nome do autor, a data de aprovação e a assinatura dos membros da banca examinadora.  Não é numerada.
- Ficha catalográfica


Após aprovação e redação final da Monografia, o aluno deverá se dirigir a biblioteca para que seja elaborada a ficha catalográfica.

- Página de agradecimentos

De caráter facultativo, é numerada e dirige-se a instituições ou a pessoas, a critério do autor.

- Sumário


Apresentado em seqüência à página de agradecimentos, o sumário especifica os pontos principais da dissertação: objetivo, metodologia, resultados e conclusões.  Apenas o que tenha sido objeto de análise no corpo do trabalho aparece no sumário. O sumário deverá conter palavras-chaves.

- Abstract


Sumário em inglês, seguido das palavras chave (Keywords).
- Índice (anexos 4 e 5)

O índice é colocado após o sumário.  Nele são indicadas apenas as páginas que iniciam os capítulos e as seções. Inicia-se o índice pelas listas de abreviaturas, de tabelas, de figuras e de anexos e termina-se pelos anexos.

- Lista de abreviaturas, de tabelas, de figuras e de anexos


Após a folha de índice, aparecem, em folhas separadas, as listas de abreviaturas, de tabelas, de figuras e de anexos, caso existam.

2. CORPO DA MONOGRAFIA

A partir desta parte, a monografia poderá seguir dois formatos distintos: 2.1) Monografia clássica; ou 2.2) Monografia em formato de artigo.

2.1.  MONOGRAFIA CLÁSSICA
Neste formato, a monografia poderá ser o resultado de um trabalho experimental, um estudo epidemiológico ou estatístico ou ainda um levantamento bibliográfico (revisão sistemática da literatura). 

Nesta parte, se inicia a monografia propriamente dita e a numeração deve ser utilizada em algarismos arábicos, dispostos na margem direita inferior da página. O corpo da monografia deverá ser dividido nos tópicos abaixo: 
- Introdução contendo os objetivos geral e específicos

- Material e Métodos

- Resultados

- Discussão

- Conclusões
- Referências (seguir as normas atuais da ABNT – Associação Brasileira de Normas Técnicas)

2.2.  MONOGRAFIA EM FORMATO DE ARTIGO

Neste formato, a monografia obedecerá a seguinte sequência:

- Introdução


Constitui uma apresentação geral do tema estudado, seguida de uma revisão da literatura.

- Bibliografia


Lista das fontes bibliográficas utilizadas na introdução (seguir as normas atuais da ABNT – Associação Brasileira de Normas Técnicas)

- Normas do periódico (em português)


Identificar o periódico ao qual o manuscrito será (ou foi) submetido e listar as normas para organização e submissão do mesmo.

- Artigo (em português)


Constitui o corpo do manuscrito, dentro das normas apresentadas no item anterior. O manuscrito do artigo deverá ser entregue em português, mesmo que sua submissão seja em outro idioma.

Obs: A forma de apresentação da bibliografia do artigo deverá obedecer às regras do periódico ao qual o artigo será submetido.
3. ANEXOS
Uniformização Gráfica

Papel e Margens


Aconselha-se que as monografias sejam impressas em papel branco, tamanho A-4, em espaço 1,5, com fonte Arial tamanho 12, margens superior e esquerda com 3cm e margens inferior e direita com 2cm.
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