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CONTEÚDO PROGRAMÁTICO GERAL: A disciplina abordará o fenômeno do consumo em diferentes acepções e aspectos socioculturais, passando pela análise e discussão das relações sociais, valores e ideias por meio das quais constituímos os objetos e somos por eles, reciprocamente, constituídos de várias maneiras. Mesmo na chamada sociedade de consumo, nossas relações com os bens materiais (que sempre são também intrinsecamente bens simbólicos) é sempre socialmente mediada. Desde, pelo menos Marcel Mauss (Ensaio sobre a dádiva) e sua conhecida afirmação “Na troca, há muito mais do que as coisas trocadas” (Ensaio sobre a Dádiva), sabemos dessa mistura entre nós, humanos, e as ‘coisas’, e do quanto ‘material’ e ‘simbólico’, interesse utilitário e afeto, dentre outras dimensões frequentemente tomadas como dadas e contraditórias entre si, podem estar em tensão mutuamente constitutiva. Essas mesmas polarizações vêm sendo sistematicamente desconstruídas teoricamente pela Antropologia, embora possam ainda fazer sentido em situações histórico-sociais concretas nas quais desenvolvemos nossas etnografias. 
AVALIAÇÃO: Artigo escrito após o encerramento da disciplina (a ser entregue em prazo fixado pela secretaria), a ser avaliado conforme o aproveitamento feito, nele, da bibliografia lida durante o semestre. O objeto do seu artigo poderá ou não ter relação com o tema do seu projeto de pesquisa para a dissertação, isso não será levado em conta na minha avaliação. O importante é que o foco dele seja uma discussão sobre consumo que se utilize bem da bibliografia da disciplina.

A assiduidade às aulas é OBRIGATÓRIA. Qualquer afastamento que ultrapasse a margem prevista no Regimento do Programa resultará em reprovação. Espera-se que o aluno conheça o regulamento do Programa, disponível online em nosso site.
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