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CONTEÚDO PROGRAMÁTICO GERAL: Nesta disciplina iremos analisar e discutir fenômenos sociais e culturais relacionados, de diferentes formas, às chamadas Novas Tecnologias e, em particular, à Internet e à Cibercultura. Trataremos destas como artefatos culturais (enquanto conhecimentos específicos e, também, cultura material), mas ainda como ‘ambientes’ sociais e culturais particulares (uma ciber-cultura, a ‘blogosfera’, as comunidades virtuais, o ciberativismo etc.), que serão objetos de análise a partir dos referenciais teóricos da Antropologia Social, em particular de conceitos como Cultura, Rede Social (Social Network) e Comunidade. 

Trata-se, antes de tudo, de um curso teórico de Antropologia Social e supõe, portanto, conhecimento de alguns clássicos da disciplina, como autores da Escola de Manchester (conceito de Rede Social) e Escola de Chicago (Comunidade etc.), dentre outras, bem como discussões clássicas e contemporâneas sobre o conceito de Cultura e o método etnográfico. Não será possível no âmbito do curso fornecer esses pré-requisitos, embora estejam programadas algumas leituras teóricas de caráter mais gerais e conceituais.


AVALIAÇÃO: 
Exercícios escritos ao longo do semestre (a serem especificados em sala de aula), com base na bibliografia, e participação em sala de aula, com seminários e argüições orais.

Obs.:
Alunos especiais terão que cumprir os mesmos requisitos e obrigações exigidos dos alunos regulares, sem exceção. Estejam cientes disso antes de se candidatar à disciplina.

A disciplina terá controle de freqüência, como todas as disciplinas do PPGAS. NENHUMA justificativa será aceita para faltas às aulas, exceto se previstas no regimento do Programa.
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