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1. [bookmark: _Toc5053479]APRESENTAÇÃO
Apresentação do candidato, destacando a trajetória profissional e acadêmica; as motivações e justificativas do candidato que o levaram a cursar o mestrado. 
Mantenha a formatação de fonte Times New Roman 12, espaço 1,5 e 6 pontos de espaço entre parágrafos. Utilize, no máximo, 3.000 caracteres, com espaços. Delete este texto após a inclusão. 
2. PROJETO DE PESQUISA OU INTERVENÇÃO
Para o desenvolvimento do tema, podem ser idealizados um projetos de pesquisa ou projeto de intervenção os quais, deverão contribuir para uma melhor compreensão do problema exposto e para sua resolução do âmbito da Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde.
O projeto de pesquisa ou projeto de intervenção devem ser criadas subseções, nas quais devem estar descritos de modo sucinto:

2.1. Título
2.2. [bookmark: _Toc5053481]Caracterização do problema
Elucidação do objeto de pesquisa, apresentando a gênese do problema que pretende solucioná-lo e a pergunta ou um conjunto de perguntas que tentará responder durante o desenvolvimento do Projeto de Pesquisa ou Projeto de Intervenção. Deverá conter o referencial teórico que dê suporte ao tema do Projeto de Pesquisa ou Projeto de Intervenção, com a respectiva relevância e originalidade.
Mantenha a formatação de fonte Times New Roman 12, espaço 1,5 e 6 pontos de espaço entre parágrafos. Utilize, no máximo, 4.000 caracteres, com espaços. Delete este texto após a inclusão.
2.3. [bookmark: _Toc5053482]Justificativa para a escolha do problema
Destacar a importância do problema para o campo Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde, dentro das linhas de pesquisa do programa, bem como as lacunas de conhecimento identificadas.
Mantenha a formatação de fonte Times New Roman 12, espaço 1,5 e 6 pontos de espaço entre parágrafos. Utilize, no máximo, 2.000 caracteres, com espaços. Delete este texto após a inclusão.
2.4. Objetivos
Identificar o objetivo geral e os objetivos específicos (se for o caso).
2.5. Caracterização do estudo e método
Caracterização do estudo: descrever o desenho metodológico adotado (quantitativo, qualitativo, descritivo, exploratório, estudo de caso, pesquisa experimental, dentre outros)
Método: descrever o método a ser utilizado, com os elementos fundamentais requeridos para os estudos quantitativos e qualitativos.
Mantenha a formatação de fonte Times New Roman 12, espaço 1,5 e 6 pontos de espaço entre parágrafos. Utilize, no máximo, 5.000 caracteres, com espaços. Delete este texto após a inclusão.

2.6. Relevância e exequibilidade do projeto: 
Expressar relevância científica/social e justificativa para o órgão e para a área da Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde/Recursos Humanos em Saúde, como também a viabilidade/exequibilidade do mesmo.

2.7.  Resultados e impactos esperados: 
Descrever os resultados e/ou produtos esperados da atuação em pesquisa, estimando seus impactos socioeconômicos, técnico-científicos e/ou ambientais.

2.8. Cronograma da pesquisa:
2.9. [bookmark: _Toc5053491]Referências Bibliográficas
Adotar as normas atualizadas da Associação Brasileira de Normas Técnicas- ABNT. 
[bookmark: _Toc5053489]Mantenha a formatação de fonte Times New Roman 12, espaço 1,5 e 6 pontos de espaço entre parágrafos. Utilize, no máximo, 4.000 caracteres, com espaços. Delete este texto após a inclusão.
3. OUTRAS ATIVIDADES
Descrever a participação em outras atividades do MPGTES, como a participação em colegiado e comissões.
Mantenha a formatação de fonte Times New Roman 12, espaço 1,5 e 6 pontos de espaço entre parágrafos. Utilize, no máximo, 1.500 caracteres, com espaços. Delete este texto após a inclusão.
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