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1. INTRODUÇÃO
1.1 Apresentação do tema
Apresentação clara e concisa do trabalho, das finalidades da prática profissional no âmbito do estágio supervisionado e dos objetivos que nortearam a seleção do local de ensino e dos conteúdos.

Justificativa (Por que fazer este trabalho, sua relevância para a formação do educador, relevância para os alunos dos saberes propostos no projeto etc.).
1.2 Objetivos

1.2.1 Objetivo Geral

Objetivo geral deste relatório de prática profissional.

· Evidenciar/Explicitar/Relatar/Analisar/Identificar/Discutir/Compreender...
1.2.2 Objetivos Específicos

Objetivos específicos deste relatório de prática profissional, compreendendo todos os passos necessários para atingir o objetivo geral.

· Evidenciar/Explicitar/Relatar/Analisar/Identificar/Discutir/Compreender...

· Evidenciar/Explicitar/Relatar/Analisar/Identificar/Discutir/Compreender...

· Evidenciar/Explicitar/Relatar/Analisar/Identificar/Discutir/Compreender...

1.3 Fundamentação teórica

Apresentar e caracterizar o nível de ensino educacional que atuou (educação infantil, fundamental, médio, escola especializada) com base na legislação e na literatura.

Definir e discutir os principais conceitos que constituem a prática educativo-musical neste nível de ensino (utilizar autores da Educação, Educação Musical, Música etc.).

Considerar os Documentos Curriculares Oficiais (Parâmetros Curriculares Nacionais, Referenciais Curriculares Nacionais etc.).

2. O CONTEXTO DE ENSINO
2.1. Caracterização da Escola

· Identificação e Estrutura Física da Escola:

Nome. Localização – endereço e caracterização sócio-econômica da área. Breve histórico. Caracterização do prédio principal e anexo(s): dependências pedagógicas, administrativas, esportivas e de apoio (Quantidade e finalidade).

· Recursos humanos:

Corpo Docente (Quantidade, qualificação profissional). Pessoal técnico-administrativo e de apoio (cargos, funções, habilitação, quantidade). Corpo discente (caracterização da clientela junto à equipe técnica; grau de ensino nos quais é atendida; origem social; idade e gênero; evasão/repetência).

· Estrutura de funcionamento: 

Turnos de funcionamento. Níveis de ensino oferecidos. Número de turmas de cada série, por turno. Número de alunos por turma (matrícula inicial). Número de dias letivos por ano e por bimestre. Número de aulas/dia. Horário de funcionamento da Escola em todos os turnos (não é o horário das aulas). Especificar todos estes dados na particularidade da disciplina do estágio, referente a sua formação. Identificar a turma na qual vai realizar o estágio de observação e de regência.

· Dinâmica sócio-cultural da escola:
As relações sociais na Escola. O cotidiano escolar e seus múltiplos aspectos. Integração dos sujeitos no ambiente escolar. Relações de trabalho. Relações pedagógicas. Satisfação/insatisfação dos envolvidos. Engajamento no desempenho dos papéis sociais pertinentes ao meio. Contextualização dos conflitos observados e possíveis alternativas de sua superação. Possibilidades de intervenção do(a) professor(a) estagiário(a) etc.;

· Contexto pedagógico-musical:

Projeto Político Pedagógico. Projetos sociais. Características do planejamento escolar. Periodicidade das reuniões de planejamento. Projetos de música presentes no local. Caracterização do(s) espaço(s) e materiais para o ensino de música.

2.2. Caracterização da Turma

Identificar a turma na qual realizou sua prática profissional.

· Quanto aos alunos(as):

Série; número de alunos(as); turno. Distribuição por gênero e idade. Número de repetentes, evadidos, transferidos e novatos. Profissões e outras ocupações que exercem.

· Quanto à atuação de alunos(as):

Realização das atividades propostas em classe com envolvimento e interesse. Respeito às regras e normas do grupo. Atitudes negativas e/ou positivas em relação ao outro(aluno(a)–professor(a); aluno(a)–aluno(a); aluno(a)–demais profissionais da escola). Vivência de atividades escolares fora da sala de aula (grupo de teatro, clube de ciências, esportes ou aulas de literatura que os envolva de forma mais marcante). Aspectos positivos ou negativos. Existência e interação de alunos com necessidades educacionais especiais. Preocupações e temas de interesse apresentados pelos alunos.

· Quanto à aprendizagem de alunos(as):

Rendimento da turma. Conteúdos em que apresentam mais facilidade e/ou dificuldade de apreensão, justificar. Atividades escolares que mais apreciam. Diálogo durante as aulas. Apresentação de perguntas ou dúvidas em relação ao conteúdo e relação dessas questões com os interesses, valores e compreensão dos estudantes quanto à disciplina. Hábitos de estudo. Interesses e valores explicitados pelos estudos, pela escola e pela disciplina.

· Desafios:

Aspectos que têm se constituído em dificuldades e desafios no fazer pedagógico do(a) professor(a) e/ou da turma.

OBS.: Este capítulo poderá ser apresentado em um tópico único ou dividido em sub-tópicos, conforme as indicações acima.

3. A EXPERIÊNCIA DOCENTE
· Fundamentos teóricos:

Teóricos, teorias e conceitos que são referência para o trabalho proposto por você na sala de aula que atuou. Abordagens pedagógico-metodológicas que nortearam o trabalho proposto.

· Proposta pedagógica:

Descrever o plano de curso (se for o caso). Apresentar o cronograma das aulas ministradas. Relato analítico e reflexivo de todas as Aulas. Pode incluir partituras e outros registros (fotografias, QR Code para vídeos etc).

Período e turma que atuou. Número de aulas na turma. Observações gerais.

Momentos de organização da aula. Método(s) empregado(s). Recurso(s) utilizado(s). Comunicabilidade. Adaptação do(s) tema(s) e do vocabulário à clientela. Estratégia de avaliação adotada. Administração das questões disciplinares.

Envolvimento dos alunos (participação espontânea ou induzida, questionamentos, relações entre conteúdo teórico e problemas concretos etc).

Observações pessoais do(a) professor(a) e contribuições para a sua formação como educador(a).

Obs: No texto, remeter ao anexo ou apêndice sempre que necessário. Só colocar registros (partitura, fotografia etc) e planos de aula no corpo do texto se houver uma boa reflexão sobre eles.

4. AVALIAÇÃO
· Das aulas:

Como você avalia as aulas ministradas.

· Dos alunos:

Como você avalia os alunos, sua participação e aprendizado.

· Da formação na universidade
Como você avalia as aulas vivenciadas na Universidade (contribuições e desafios).

· Autoavaliação:

Como você se avalia enquanto docente responsável pelo aprendizado das turmas que atuou.

5. CONCLUSÃO
Breve resumo de cada etapa do trabalho ressaltando as conclusões a que chegou em cada etapa (contextualização da escola, observação, elaboração da proposta de aula, as aulas ministradas). Explanar sobre as contribuições dessa prática profissional para seu desenvolvimento como educador musical.

REFERÊNCIAS

Trazer uma lista em ordem alfabética, segundo as normas da ABNT, atualizadas, contendo todas as obras citadas no trabalho. Abaixo seguem exemplos e normas específicas para auxílio.

(fonte Times New Roman, tamanho 12, espaço simples, justificado, sem recuo na primeira linha do parágrafo, 1 linha entre cada item).

Livro

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor. Título do Trabalho: subtítulo [se houver]. Edição [se não for a primeira]. Local de publicação: Editora, ano.

Capítulo de livro ou verbete assinado em enciclopédia

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor da Parte da Obra. Título da parte. In: SOBRENOME, Prenome(s) do Autor da Obra. Título do Trabalho: subtítulo [se houver]. Edição [se não for a primeira]. Local de publicação: Editora, ano. Capítulo ou páginas inicial-final da parte.

Dissertações ou Teses

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor. Título do Trabalho: subtítulo [se houver]. Cidade, ano. Número de páginas [ex.: 123f.]. Dissertação (Mestrado em...) [ou Tese (Doutorado em...)]. Nome da Universidade.

Artigo em Anais de Periódico

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor do Artigo. Título do Artigo. Título do Periódico, Local de publicação, número do volume, número do fascículo, página inicial-final do artigo, data.
Trabalho em Anais de Evento

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor do Trabalho. Título do trabalho. In: NOME DO EVENTO, número do evento., ano de realização, local. Título. Local de publicação: Editora, ano de publicação. página inicial-final do trabalho. 

Partitura publicada

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor do Trabalho. Título da Obra. Identificação. Local de publicação: Editora, ano de publicação. 

Partitura manuscrita

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor do Trabalho. Título da Obra. Identificação. Local de publicação: informação sobre o tipo de registro gráfico da obra (informar o editor e ano da edição, se houver), ano da composição. 

Gravação em CD

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor do Trabalho. Título da Gravação. Tipo de gravação. CD número de série (ou informe a origem da gravação. Ex: independente, caseira). Identificação da Gravadora [se houver], ano [obrigatório. Se incerto, acrescente uma interrogação no último dígito. Ex: 198?].

Videos

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor do Trabalho. Título do Video. Produção (direção, regência...) de Nome do Responsável. Tipo de fita, duração da gravação. Local de publicação: Editora ou Gravadora, ano de publicação. 

Entrevistas

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor do Trabalho. Entrevista de Nome e Sobrenome do entrevistador em data da entrevista. Cidade. Tipo de registro. Local. 

Internet

SOBRENOME, Prenome(s) do Autor. Título do Trabalho: subtítulo [se houver]. Data da publicação. Disponível em <endereço do sítio>. Data do acesso.
Material audiovisual (Imagem em movimento) em meio eletrônico

Inclui arquivos em diversos formatos como MPEG, AVI, FLV, MOV, entre outros. Os elementos essenciais são: Nome da página, Endereço, Data de acesso (Quando necessário, acrescentam-se elementos complementares à referência para melhor identificar o documento: formato, tamanho, nome do arquivo, título, data de gravação, diretor, produtor, local, produtora, descrição do suporte.)

ANEXOS

Documentos considerados importantes, mas que não foram elaborados por você.
APÊNDICES
Documentos elaborados por você e que fizeram parte da prática profissional. Ex: Planos de curso e planos de aula; Sequência didática elaborada para as aulas ministradas; Canção, texto ou cartelas elaboradas para as aulas ministradas; Fotografias, etc.
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